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Presentació 

Aquest és el primer número d’una nova col·lecció de publicacions del Centre d´Estudis d´Opinió 

(CEO), que portarà per nom Apunts. 

Aquesta col·lecció neix per consolidar el mandat que el propi CEO té de difondre els resultats dels 

estudis d’opinió que realitza. Tot i que la difusió dels resultats es fa també per altres mitjans, s’ha vist 

la necessitat de promoure aquesta sèrie, en la que es pretén anar més enllà d’oferir les taules dels 

encreuaments de les respostes a cada pregunta amb algunes de les variables més rellevants per 

dibuixar un perfil dels entrevistats (grup d’edat, gènere, província de residència, etc.). En efecte, 

l’objectiu és prendre en consideració un tema d’interès general sobre el qual s’hagi fet una o diverses 

preguntes en els estudis propis del CEO, i mostrar-ne les respostes obtingudes amb més detall. Així 

mateix, s’hi afegeixen uns breus comentaris a mode de guia de lectura de les dades ofertes.  

Els Apunts són només això: reflexions inicials en les que s’hi subratllen relacions entre diverses 

qüestions i que han de moure al lector a voler saber-ne més i a explotar les dades que el CEO posa a 

disposició de tothom. L’anàlisi més aprofundida és matèria d’un altre tipus de publicació, com pot ser 

un Paper de treball o una Monografia. Ambdós tipus de publicació també compten amb les seves 

respectives col·leccions, també disponibles en format digital al web del CEO. 

Per tant, la col·lecció que aquí es presenta té una voluntat modesta: mostrar una primera explotació 

de les dades dels treballs del CEO que, al seu torn, incentivi l´interès per elles de tal manera que 

siguin objecte d’ulteriors recerques més ambicioses.                     

Com sempre, les dades bàsiques són compartides, però cada analista les tracta, les interpreta i 

n’extreu les conclusions que considera oportunes, amb el benentès que tot aquest procés és, en 

realitat, una baula més del debat polític i cívic sobre el qual s’ha de bastir la convivència en una 

societat democràtica.  

Jordi Argelaguet i Argemí 

Director del Centre d´Estudis d´Opinió 
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Introducció 

Aquest primer número de la col·lecció Apunts d´Opinió Pública, l’hem titulat L´opinió dels catalans 

sobre quina administració hauria de recaptar els seus impostos. Una descripció.  Es tracta d’un 

encapçalament que requereix d’algunes explicacions.  

Als dos darrers baròmetres del Centre d´Estudis d´Opinió (CEO), corresponents a les segona i tercera 

onada de 2011, vàrem introduir als respectius qüestionaris la pregunta (P13c), que diu: Vostè està 

totalment a favor, més aviat a favor, més aviat en contra o totalment en contra que les administracions 

catalanes passin a recaptar la distribució de tots els impostos que paguin els ciutadans i les empreses 

de Catalunya?  

Amb els resultats obtinguts o, el que és el mateix, amb les respostes a la pregunta descrita, en primer 

lloc hem fet un encreuament amb el conjunt de preguntes d’ambdós qüestionaris. I, en segon lloc, 

hem fet una selecció del conjunt de resultats.  

Amb l’objectiu de dotar d’un màxim de coherència les consideracions finals, que adjuntem, la selecció 

feta l’hem agrupada, en tercer lloc, en un total de tretze ítems (Problemes de Catalunya, Situació 

econòmica de Catalunya, Situació política de Catalunya, Interès per la política, Mitjans de 

comunicació, Valoració general dels polítics, Simpatia de partit, Ubicació en l’eix esquerra-dreta, 

Sentiment de pertinença, Relacions Catalunya-Espanya, Comportament electoral segons tipus 

d’eleccions, Record de vot a les eleccions al Parlament de Catalunya i Ús de la llengua). Són els 

ítems que hem considerat més rellevants.   

Apuntar finalment que, a l’encapçalament, l’afegit una descripció respon a la naturalesa dels Apunts 

d´Opinió Pública. Una nova eina demoscòpica per conèixer millor la realitat de Catalunya, que el CEO 

ofereix a la ciutadania del país. I, com totes les publicacions del CEO, una eina el detall de la qual es 

troba a disposició de tothom que ho desitgi.     
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Pregunta 13c. Vostè està totalment a favor, més aviat a favor, més aviat en contra o totalment 

en contra que les Administracions catalanes passin a recaptar i decidir la distribució de tots 

els impostos que paguen els ciutadans i les empreses de Catalunya? (*) 

(Total entrevistats/ades=2500; resposta simple; %) 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a i 3a onada 2011  
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1. Problemes de Catalunya 

Pregunta 1. En la seva opinió, quins creu que són els principals problemes que té actualment 

Catalunya? (*) (Total entrevistats/ades=2500; resposta múltiple; %) 

Per interpretar adequadament els resultats de les dues taules que segueixen, cal prendre en 

consideració:  

 que es tracta d’una pregunta oberta i multiresposta 

 

 és a dir, que amb les seves pròpies paraules els entrevistats expressen quins consideren que 

són els principals problemes del país i n’assenyalen tants com creuen convenient 

 

 la pluralitat de respostes obtingudes, l’organitzem en un total de disset ítems (immigració, atur 

i precarietat laboral, accés a l’habitatge, inseguretat ciutadana, sanitat, relacions Catalunya-

Espanya, sistema de finançament de Catalunya, insatisfacció amb la política, educació-

cultura-investigació, infraestructures i transport, incivisme i violència, funcionament de 

l’economia, crisi de la identitat catalana, excessiva pressió fiscal, baix nivell salarial, millorar 

les polítiques socials, i altres) 

 

 seleccionem aquells ítems que millor resposta poden donar als nostres objectius (recordem: 

fer una descripció de l’opinió dels catalans sobre quina administració hauria de recaptar els 

seus impostos) 

 

 els ítems seleccionats són: la resposta sistema de finançament de Catalunya, i la resposta 

relacions Catalunya-Espanya 

 

 en darrer lloc, fem els encreuaments pertinents amb la pregunta 13c            

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a i 3a onada 2011 

 

 

TOTAL

TOTALMENT A 

FAVOR

MÉS AVIAT A 

FAVOR

MÉS AVIAT EN 

CONTRA

TOTALMENT EN 

CONTRA

BOP 2a onada 2011 6,4 10,6 2,7 1,5 1,9

BOP 3a onada 2011 6,8 11,8 2,2 2,3 1,5

Taula 1. Posicionament de la Gestió dels impostos encreuat segons el problema Sistema de finançament de 

Catalunya 
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 (*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a i 3a onada 2011 

 

 de l’anàlisi de les dues taules es desprèn: d’una banda, que els totalment a favor que siguin 

les administracions catalanes les encarregades de recaptar els impostos citen com a 

problema la qüestió (ítem) del sistema de finançament de Catalunya en un percentatge més 

alt que no pas el conjunt de la població (un 10,6% sobre un 6,4% en el baròmetre de la 

segona onada, i un 11,8% sobre un 6,8% en el baròmetre de la tercera onada) 

 

 d’altra banda, que els totalment a favor també assenyalen en un percentatge més alt que el 

conjunt de la població que les relacions Catalunya-Espanya  és un dels principals problemes 

de Catalunya (un 2,5% sobre un 1,8% en el baròmetre de la segona onada, i un 3,9% sobre 

un 2,2% en el baròmetre de la tercera onada)  

 

 en ambdós casos, són uns valors de resposta que augmenten entre la segona i la tercera 

onada del baròmetre 

 

 i indicarien l’existència d’una clara relació entre la gestió dels impostos i la identificació de 

determinats problemes com a més rellevants 

 

  

TOTAL

TOTALMENT A 

FAVOR

MÉS AVIAT A 

FAVOR

MÉS AVIAT EN 

CONTRA

TOTALMENT EN 

CONTRA

BOP 2a onada 2011 1,8 2,5 1,5 0,2 0,9

BOP 3a onada 2011 2,2 3,9 0,9 0,0 0,0

Taula 2. Posicionament de la Gestió dels impostos encreuat segons el problema Relacions Catalunya-

Espanya
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2. Situació econòmica de Catalunya 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 6. D’aquí a un any, creu que la situació econòmica de Catalunya millorarà, es quedarà 

igual o empitjorarà? (*) 

(Total entrevistats/ades=2500; Totalment a favor = 1259; resposta simple; %) 

 seleccionats els totalment a favor com a fil conductor de la narració que portem a terme, fem 

ara el pertinent encreuament amb la pregunta 6 

  

 per tant, comparem els totalment a favor amb el conjunt de la població        

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 6. D’aquí a un any, creu que la situació econòmica de Catalunya millorarà, es quedarà 

igual o empitjorarà? (*) 

(Total entrevistats/ades=2500 Totalment a favor = 1210; resposta simple; %) 

 (*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 

 sigui quin sigui el percentatge del conjunt de la població que respon millorarà (35,5% en el 

baròmetre de la segona onada, i 22,7% en el baròmetre de la tercera onada), els totalment a 

favor obtenen sempre unes puntuacions més altes 

  

 tenim més informació, així doncs, sobre el perfil dels totalment a favor   
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3. Situació política de Catalunya 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 11. D’aquí a un any, creu que la situació política de Catalunya millorarà, es quedarà 

igual o empitjorarà? (*) 

(Total entrevistats/ades=2500; Totalment a favor = 1259; resposta simple; %) 

 

 d’acord al raonament de la pregunta (o ítem) anterior, fem ara l’encreuament amb una nova 

pregunta; en aquest cas, la pregunta 11 

 

 si abans preguntàvem sobre la situació econòmica, ara ho fem sobre la situació política 

 

 

  (*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 

BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 11. D’aquí a un any, creu que la situació política de Catalunya millorarà, es quedarà 

igual o empitjorarà? (*) 

(Total entrevistats/ades=2500; Totalment a favor = 1210; resposta simple; %) 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 
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 dels que pensen que millorarà, els totalment a favor  tornen a obtenir unes puntuacions més 

altes que el conjunt de la població 

  

 les diferències entre el baròmetre de la segona onada (5,1) i el baròmetre de la tercera onada 

(4,8)  són molt poc significatives  
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4. Interès per la política 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 13. Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? (*)  

(Resposta simple; %) 

 

 anem avançant en el perfil dels totalment a favor: ara, fem l’encreuament amb la pregunta 13    

 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 13. Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? (*)  

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

  

 destaquem que els totalment a favor són els més interessats (molt i bastant) en la política: 

sigui en el baròmetre de la segona onada o sigui en el baròmetre de la tercera onada, els 

percentatges dels totalment a favor sempre són els més alts en relació al conjunt de la 

població 

   

 tanmateix, destacar la polarització de l’opinió que podem deduir de la pregunta 13: els 

totalment en contra de la recaptació dels impostos també es declaren molt més interessants 

en la política que el conjunt de la població: 20,1% sobre 17,0% en el baròmetre de la segona 

onada i 18,6% sobre 16,6% en el baròmetre de la tercera onada  
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Interès per la política. Comparativa 2005-2011 

 

 

 

 L´Estudi de la cultura política dels catalans, és un estudi del CEO, de desembre de 2005  

  

 

 

 

 comparativament, aportem un parell de dades que poden tenir el seu interès:  

a) diacrònicament, la política guanyaria interès a Catalunya: si agregem les respostes poc i 

gens, a l’informe citat de l’any 2005 teníem uns percentatges de 34,5 i 27,0 (61,5%). 

L’any 2011, segona onada del baròmetre, els percentatges eren de 28,6 i 15,1 (43,7%) i a 

la tercera onada, eren de 28,4 i 17,0 (45,4%) 

b) sincrònicament, l’asseveració anterior es veuria reforçada: les dates del treball de camp 

de la tercera onada del baròmetre, octubre de 2011, van coincidir amb les dates del 

treball de camp de l’informe del Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS). A la 
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pregunta del CIS sobre l´interès per la política les respostes obtingudes van ser: mucho 

(7,6%), bastante (25,4%), poco (34,9%) i nada (31,8%) 

 

Interès per la política. Evolutiu BOP 2005-2011 

 

Pregunta 13. Em podria dir si a vostè la política li interessa molt, bastant, poc o gens? (*)  

 (N= Total entrevistats/ades; resposta simple; %) 

 adjuntem, finalment, una sèrie que ens mostra l’evolució de l´interès per la política al llarg dels 

anys  

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2005-2011 

 

 segons el baròmetre de juny de l’any 2005, l’agregat poc més gens interès per la política 

obtenia un 58,2%. Sis anys i escaig després, baròmetre d’octubre de 2011, el mateix agregat 

baixava fins a un 45,4%, 12,8 punts de diferència: la política guanyaria interès a Catalunya  
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5. Mitjans de comunicació 

 

Televisió. BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 16a. A quin canal de televisió acostuma vostè a veure habitualment els informatius? 

(*)   

(Base: s’informen per la televisió; resposta simple; %) 

 

 sigui que hom rep les influències d’allò que veu, escolta o llegeix, o sigui que hom veu, 

escolta o llegeix allò que li confirma les seves percepcions o idees, pot parlar-se  d’una certa 

congruència entre opinió pública i mitjans de comunicació 

 

 de manera que, a continuació, ampliem la informació fixant-nos en l´impacte dels mitjans de 

comunicació (televisió, ràdio i premsa) en la conformació de l’opinió dels ciutadans 

 

 comencem fent un encreuament amb els canals de televisió           

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 

 

  

8,3 4,9 6,9

15,0 16,3

14,4

9,6
16,7

19,6
25,98,0

3,3

13,2

14,4

12,0

15,0

9,3

18,4

21,2
22,3

54,1

72,3

44,8

28,8
23,6

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Total entrevistats/ades Totalment a favor Més aviat a favor Més aviat en contra Totalment en contra 

TV3 TVE 1 Antena 3 Altres canals de TV Sense canal habitual NS/NC

N= 1997 N= 1017 N= 497 N= 198 N= 166



Col·lecció Apunts 
L’opinió dels catalans sobre quina administració hauria  

de recaptar els seus impostos. Una descripció 

 
 
 

 

19 
 

Televisió. BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 16a. A quin canal de televisió acostuma vostè a veure habitualment els informatius? 

(*) 

(Base: s’informen per la televisió; resposta simple; %) 

 

 

 (*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 
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N= 1005 N= 552 N= 216 N= 148N= 2060
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 en segon lloc, fem un encreuament amb les emissores de ràdio 

 

Ràdio. BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 16b. A quina emissora de ràdio acostuma vostè a escoltar els informatius 

habitualment? (*)  

(Base: s’informen per la ràdio; resposta simple; %) 

 

 (*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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Catalunya Ràdio RAC 1 SER Altres emissores de ràdio Sense emissora habitual NS/NC

N= 908 N= 507 N= 206 N= 88 N= 54



Col·lecció Apunts 
L’opinió dels catalans sobre quina administració hauria  

de recaptar els seus impostos. Una descripció 

 
 
 

 

21 
 

Ràdio. BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 16b. A quina emissora de ràdio acostuma vostè a escoltar els informatius 

habitualment? (*)   

(Base: s’informen per la ràdio; resposta simple; %)  

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 
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N= 952 N= 516 N= 238 N= 75 N= 64
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 finalment, fem l’encreuament amb la premsa 

 

Premsa. BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 16c. Quin diari llegeix amb més freqüència? (*)  

(Base: s’informen pel diari; resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 

 

Premsa. BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 16c. Quin diari llegeix amb més freqüència? (*)   

(Base: s’informen pel diari; resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

Taula 3. Posicionament de la Gestió dels impostos encreuat segons la Premsa escrita

TOTAL

TOTALMENT A 

FAVOR

MÉS AVIAT A 

FAVOR

MÉS AVIAT EN 

CONTRA

TOTALMENT EN 

CONTRA

La Vanguardia (Català) 17,4 22,7 11,9 10,3 5,9

La Vanguardia (Castellà) 16,4 12,8 19,6 24,1 21,0

El Periódico (Català) 14,5 17,3 16,5 5,1 2,3

El Periódico (Castellà) 11,8 8,6 14,6 16,9 20,1

El País 8,6 6,6 8,7 13,3 10,5

Ara 4,8 7,2 1,0 2,0 4,2

Avui 3,3 4,5 3,0 0,0 0,0

El Punt 2,7 3,6 3,0 2,0 0,9

Altres diaris 14,1 10,3 17,1 17,1 26,9

Sense diari  habitual 6,2 6,0 5,3 7,6 8,1

NS/NC 0,4 0,4 0,1 1,6 0,0

Base 1551 884 349 137 104

Taula 4. Posicionament de la Gestió dels impostos encreuat segons la Premsa escrita

TOTAL

TOTALMENT A 

FAVOR

MÉS AVIAT A 

FAVOR

MÉS AVIAT EN 

CONTRA

TOTALMENT EN 

CONTRA

La Vanguardia (Català) 20,9 25,2 21,5 9,4 4,5

El Periódico (Català) 14,4 17,5 12,5 9,5 8,6

La Vanguardia (Castellà) 14,5 9,1 16,5 23,5 26,5

El Periódico (Castellà) 10,5 7,9 11,9 16,0 13,3

El País 8,6 6,3 10,1 16,1 13,1

El Punt  Avui 6,1 9,2 3,1 3,2 1,0

Ara 4,0 6,9 1,6 0,0 0,0

20 minutos (Gratuït) 3,0 1,2 4,5 5,1 6,0

Altres diaris 12,9 10,3 14,2 12,1 23,4

Sense diari  habitual 4,8 5,4 3,5 5,0 3,7

NS/NC 0,5 0,7 0,5 0,0 0,0

Base 1559 807 411 154 98
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 a les dues primeres taules de l’ítem Mitjans de comunicació, les que fan referència a la 

televisió, surten representats els tres canals de televisió amb un valor percentual més alt. La 

resta de canals s’engloba a la categoria de resposta Altres canals de TV 

 

 a les taules de les emissores de ràdio, també surten representades les tres emissores de 

ràdio amb un valor percentual més alt. La resta d’emissores també s’engloba a la categoria 

altres emissores de ràdio 

 

 a les dues taules darreres, que fan referència a la premsa, surten representats els diaris amb 

un percentatge superior al 2,5% 

 

 el total d’informació aportada el podem sintetitzar destacant que hi ha una relació inversament 

proporcional entre TV3, Catalunya Ràdio, RAC 1, La Vanguardia en català, El Periódico en 

català, El Punt-Avui i l´Ara, i estar més aviat en contra i totalment en contra en la recaptació 

dels impostos 

 

 seguint amb el nostre fil conductor narratiu, també podríem dir-ho en les paraules següents: 

els totalment a favor de la recaptació dels impostos, tant en el baròmetre de la segona onada 

com en el baròmetre de la tercera onada, tenen uns percentatges de respostes superiors als 

totals dels entrevistats en els casos de TV3, Catalunya Ràdio, RAC 1, La Vanguardia en 

català, El Periódico en català, El Punt-Avui i l´Ara            
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6. Valoració general dels polítics 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 20. En conjunt, posi nota, si us plau, al grau de confiança que li mereixen els polítics 

catalans? (*) 

 (Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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N= 2500 N= 1259 N= 627 N= 244 N= 213
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 20. En conjunt, posi nota, si us plau, al grau de confiança que li mereixen els polítics 

catalans? (*) 

 (Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 l’escala de 10 a 0 per mesurar el grau de confiança que mereixen els polítics catalans, cal 

llegir-la tenint en compte que les gradacions de tonalitat verdosa indiquen un grau de 

confiança alt i les gradacions de tonalitat vermellosa indiquen un grau de confiança baix 

 

 la tonalitat groga equivalent a la puntuació 5 indicaria, així doncs, un grau de confiança mig 

 

 en línies generals, podríem parlar d’un grau de confiança repartit de manera força 

proporcional, tot i escorar-se més cap a un grau de confiança baix: en el baròmetre de la 

segona onada, l’agregació de les tonalitats verdoses arribaria a un 31,0%, l’agregació de les 

tonalitats vermelloses pujaria fins a un 40,3% i el percentatge de confiança ni alt ni baix seria 

d’un 25,6% del total d´entrevistats 

 

 unes proporcions que es mantindrien en el baròmetre de la tercera onada entre el total 

d´entrevistats: les tonalitats verdoses arribarien ara a un 29,7%, les tonalitats vermelloses 

pujarien fins a un 42,1% i el percentatge ni alt ni baix de confiança només variaria una dècima 

 

 si ens fixem en els totalment a favor, destacarem que en el baròmetre de la segona onada es 

situen en un 35,0% (quatre punts per sobre del percentatge del total d´entrevistats) i en el 
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10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 NS/NC

N= 2500 N= 1210 N= 683 N= 262 N= 180
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baròmetre de la tercera onada es situen en un 33,1% (3,4 punts per sobre del percentatge del 

total d´entrevistats) 

 

 pot afirmar-se, en conseqüència, que hi ha una relació entre estar a favor de la recaptació 

dels impostos i valorar de manera més alta els polítics catalans que el total d’entrevistats  

 

 una relació que, en aquest ítem, també es compleix si ens fixem amb els més aviat a favor de 

la recaptació dels impostos: en el baròmetre de la segona onada, representen un 34,3% (més 

de tres punts per sobre del total d’entrevistats); i, en el baròmetre de la tercera onada, 

signifiquen un 31,5% (gairebé dos punts per sobre del percentatge del total d’entrevistats)    

 

 per contra, la resposta cap confiança (valor 0) creix en paral·lel a les respostes estar en 

contra de la recaptació dels impostos. En el baròmetre de la segona onada, els totalment en 

contra es situen en un 23,0% (més de catorze punts per sobre del 8,9% del total 

d’entrevistats), i en el baròmetre de la tercera onada, es situen en un 32,1% (més de vint-i-un 

punts per sobre de l´11,0% del total d’entrevistats)     

 

 el conjunt d’informacions anteriorment detallat sobre els totalment a favor, els més aviat a 

favor i els estar en contra de la recaptació dels impostos, es veu perfectament reflectit a la 

taula que segueix 

 

Comparativa  

 

Pregunta 20. En conjunt, posi nota, si us plau, al grau de confiança que li mereixen els polítics 

catalans? (*) 

 (Mitjanes) 

 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a i 3a onada 2011 
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7. Simpatia de partit 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 21. Em podria dir per quin partit o coalició sent més simpatia? (*) 

Resposta simple; %) 

 

 l’ítem Simpatia de partit ens aporta més informació sobre la variable que analitzem 

 

 les formacions polítiques extraparlamentàries estan compreses en la categoria altres 

 

 el valor que s’ombreja és el valor percentual més alt per a cadascun dels partits o coalicions    

 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 

 

  

Totalment a favor Més aviat a favor Més aviat en contra Totalment en contra 
Total

2,0 3,8 14,9 18,6 5,5

37,2 28,2 14,7 11,8 29,0

8,9 2,1 1,6 1,7 5,3

10,4 19,5 19,0 11,6 14,4

7,9 9,3 9,5 9,7 8,5

0,3 0,3 3,4 2,7 0,9

1,7 0,3 0,3 0,0 1,0

  Altres  3,3 2,8 2,8 2,6 3,0

Cap partit 20,7 26,6 27,7 35,5 25,0

NS/NC  7,4 7,1 6,0 5,9 7,5

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Base real 1323 609 232 183 2500

Base ponderada 1259 627 244 213 2500

Posicionament Gestió impostos

S
im

p
a
tia

 p
a
rt

it
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 en el baròmetre de la segona onada (taula anterior), constatem que hi ha uns partits que 

podríem dir que estan sobrerepresentats o subrepresentats en funció de la resposta de 

l´entrevistat sobre la recaptació dels impostos. Casos a destacar (percentatges superiors al 

10%): 

 

 la simpatia cap el PP augmentaria a mesura que la resposta en relació a la recaptació dels 

impostos és més i més contrària: puja d’un 14,9% a un 18,6% (s’ombreja el percentatge més 

alt de resposta per a cadascun dels partits o coalicions)   

 

 en sentit contrari, la simpatia cap a CiU augmentaria a mesura que la resposta de l´entrevistat 

és més i més favorable a la recaptació d’impostos: d’un 11,8% aniria augmentant fins a un 

37,2%. Seria el cas d’una sobrerepresentació màxima  

 

 pel que fa referència a la simpatia cap el PSC, aquesta es concentraria en les respostes 

menys polaritzades: els que es declaren més aviat en contra de la recaptació dels impostos 

representarien un 19,0% i els que es declaren més aviat a favor representen un 19,5% 

 

 finalment, quan la simpatia es declara a cap partit, el comportament recorda al que hem 

destacat en el cas del PP   
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 21. Em podria dir per quin partit o coalició sent més simpatia? (*) 

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 entre els baròmetres de la segona i la tercera onada, destaquem: que augmenta la simpatia 

cap el PP dels totalment en contra; i, que disminueix la simpatia cap a CiU dels totalment a 

favor (un percentatge que es veu compensat, però, pel salt d´ERC, que passa d’un 8,9% a un 

11,0%) 

 

 CiU seria la coalició més sobrerepresentada en simpatia pels entrevistats favorables a la 

recaptació dels impostos i cap partit i el PP serien els més subrepresentats 

 

  

Totalment a favor Més aviat a favor Més aviat en contra Totalment en contra 
Total

3,0 7,8 16,1 23,8 7,3

33,6 19,2 15,2 7,3 24,6

11,0 3,0 3,2 1,0 6,6

10,4 21,5 19,9 12,3 15,5

7,9 8,0 4,9 8,2 7,3

0,0 0,1 2,4 4,4 0,7

1,2 0,3 0,0 0,0 0,7

  Altres  2,5 4,5 4,2 0,9 3,0

Cap partit 22,4 28,2 28,4 32,0 26,3

NS/NC  8,0 7,3 5,6 10,2 8,1

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Base real 1241 656 259 179 2500

Base ponderada 1210 683 262 180 2500

Posicionament Gestió impostos

S
im
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a
tia
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a
rt

it
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8. Ubicació en l’eix esquerra-dreta 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 23a. Vostè com es defineix d’extrema esquerra, esquerra, centre esquerra, centre, 

centre dreta, dreta o extrema dreta? (*)  

(Resposta simple; %) 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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N= 2500 N= 1259 N= 627 N= 244 N= 213
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 23a. Vostè com es defineix d’extrema esquerra, esquerra, centre esquerra, centre, 

centre dreta, dreta o extrema dreta? (*)  

(Resposta simple; %) 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 ara, ampliem la informació fixant-nos en la ubicació dels entrevistats en l’escala ideològica, o 

eix esquerra-dreta. Què és el que destaquem? 

 

 d’una banda, la relació existent entre definir-se d’esquerres i estar a favor de la recaptació 

dels impostos:  

 

 a) en el baròmetre de la segona onada, la suma dels que es declaren de centre-esquerra i els 

que es declaren d’esquerra és d’un 56,7% dels totalment a favor. Un percentatge superior a la 

suma d’aquestes dues categories de resposta en el total d’entrevistats, que és d’un 51,0%         

 

 b) en el baròmetre de la tercera onada, aquests percentatges oscil·len poc: 56,9% sobre 

52,7%  

 

 d’altra banda, en ambdós baròmetres, dels que es declaren de centre (color groc), els 

totalment a favor també són una mica més partidaris de la recaptació dels impostos que el 

percentatge del total d’entrevistats (18,9% sobre 18,4%, i 17,5% sobre 16,7%) 

 

 finalment, però, que el fet de declarar-se d’esquerres també inclou altres respostes més enllà 

de la d’estar a favor de la recaptació dels impostos: 
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N= 1210 N= 262N= 2500 N= 683 N= 180
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 en el baròmetre de la segona onada, els més aviat a favor que es declaren de centre-

esquerra també tenen un percentatge més alt (19,8%) que el total d’entrevistats (18,2%). Un 

fet que es reprodueix en el baròmetre de la tercera onada: 20,2% sobre 19,6% 

 

 en el baròmetre de la tercera onada, en darrer lloc, també podem veure com els més aviat a 

favor i més aviat en contra que es declaren d’esquerra tenen uns percentatges més alts 

(33,6% i 34,1%, respectivament), que el total d’entrevistats (33,1%)    
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9. Sentiment de pertinença 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 25. Amb quina de les següents frases se sent més identificat/ada? Em sento...(*) 

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 25. Amb quina de les següents frases se sent més identificat/ada? Em sento...(*) 

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 sota l’encapçalament Sentiment de pertinença preguntem als entrevistats amb quina de les 

sis possibilitats de resposta s’identifiquen més: només català/ana, més català/ana que 

espanyol/a, tan espanyol/a com català/ana, més espanyol/a que català/ana, només 

espanyol/a i NS/NC 

 

 d’acord a les dues taules anteriors, tindríem: 

 

 a) que entre els que declaren estar totalment a favor de la recaptació dels impostos, els que 

se senten només catalans representen un percentatge molt superior al del total d’entrevistats: 

en el baròmetre de la segona onada, un 32,5% sobre un 20,2% i, en el baròmetre de la 

tercera onada, un 34,2% sobre un 20,5% 

 

 b) en el grup dels que estan totalment a favor, els que es senten més catalans que espanyols, 

encara que amb uns percentatges menors que els només catalans, també són més 

nombrosos: 34,2% sobre 26,2%, en el baròmetre de la segona onada; i 39,4% sobre 29,5% 

en el baròmetre de la tercera onada  

 

 c) en canvi, els que se senten tan espanyols com catalans es posicionen en percentatges 

superiors als del total d’entrevistats en tres categories de resposta quan se’ls pregunta per la 
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recaptació dels impostos: en el baròmetre de la segona onada, sobre un 42,8% del total 

d´entrevistats, els més aviat a favor representen un 56,5%, els més aviat en contra un 59,5% i 

els totalment en contra un 55,4%. Percentatges que oscil·len poc en el baròmetre de la 

tercera onada 

 

 d) finalment, els que es senten més espanyols que catalans i només espanyols tenen uns 

percentatges més alts que el conjunt de la població en les respostes més aviat en contra i 

totalment en contra. En altres paraules: com més sentiment de pertinença espanyol hom 

declara tenir, més està en contra que siguin les administracions catalanes les que recaptin els 

impostos     

 

  



Col·lecció Apunts 
L’opinió dels catalans sobre quina administració hauria  

de recaptar els seus impostos. Una descripció 

 
 
 

 

36 
 

10. Relacions Catalunya-Espanya 

 

 l’ítem Relacions Catalunya-Espanya consta de tres preguntes: Creu que Catalunya ha 

assolit... (P27); Creu que Catalunya hauria de ser... (P28); i, I més concretament, si demà es 

fes un referèndum per decidir la independència de Catalunya, vostè què faria? (P39) 

 

 comencem per la P27...    

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 27. Creu que Catalunya ha assolit...(*)  

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 27. Creu que Catalunya ha assolit...(*)  

(Resposta simple; %) 

 

 (*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 

 d’una banda, destaquem que la resposta un nivell insuficient d’autonomia obté uns 

percentatges molt elevats: sigui en el baròmetre de la segona onada (66,5%), sigui en el 

baròmetre de la tercera onada (65,3%), dues terceres parts dels entrevistats ho entenen així 

 

 de l’altra, i de manera lògica amb el fins aquí descrit, els que declaren estar totalment a favor 

de la recaptació dels impostos es situen vint i més punts per sobre d’uns percentatges totals 

que ja hem qualificat de molt elevats: 86,5% en el baròmetre de la segona onada, i 88,1% en 

el baròmetre de la tercera onada 

 

 destacar també que, fins i tot els percentatges dels més aviat a favor, més aviat en contra i 

totalment en contra que opinen que Catalunya ha assolit un nivell insuficient d’autonomia són 

considerables: 58,3%, 35,7% i 36,7%, en el baròmetre de la segona onada; i 55,3%, 33,4% i 

27,1%, en el baròmetre de la tercera onada 

 

 passem a la P28... 
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BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 28. Creu que Catalunya hauria de ser...(*)  

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 

BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 28. Creu que Catalunya hauria de ser...(*)  

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011  
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 la resposta Un Estat independent passa d’un 25,2% a un 28,2% del total d’entrevistats entre 

els baròmetres de la segona i la tercera onada. Es tracta d’uns percentatges a no menystenir 

 

 uns percentatges, els dels partidaris d’un Estat independent per a Catalunya,   que els que 

declaren estar totalment a favor de la recaptació dels impostos superen per més de deu punts 

percentuals: 36,4% sobre 25,5% a la segona onada, i 42,4% sobre 28,2% a la tercera onada 

 

 la resposta Un Estat dins una Espanya federal, percentatge més gran en ambdós baròmetres 

en el total d’entrevistats, també és una resposta percentual més alta que la del total 

d’entrevistats en els totalment a favor (41,2% sobre 33,0% a la segona onada, i 39,0% sobre 

30,4 a la tercera onada) i, a la tercera onada, en els més aviat a favor (31,9% sobre 30,4%) 

 

 la resposta Una comunitat autònoma d’Espanya obté el percentatge més alt entre els que es 

declaren més aviat en contra de la recaptació dels impostos, sobretot en el baròmetre de la 

tercera onada: 57,3% sobre un 30,3% 

 

 crida l’atenció, en darrer lloc, el salt d’un a altre baròmetre dels que declaren Una regió 

d’Espanya i que es manifesten totalment en contra de la recaptació d’impostos: d’un 15,8% 

sobre un 5,6% del total d’entrevistats, augmenten fins a un 21,1%          

 

 i, anem a la P39... 
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BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 39. I més concretament, si demà es fes un referèndum per decidir la independència 

de Catalunya, vostè què faria? (*)  

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 

 

BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 39. I més concretament, si demà es fes un referèndum per decidir la independència 

de Catalunya, vostè què faria? (*)  

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 
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 per un cantó, la resposta votaria a favor de la independència és la que obté uns percentatges 

més elevats entre el total d’entrevistats en ambdós baròmetres: 42,9% i 45,4%, 

respectivament 

 

 per altre cantó, la segona resposta en percentatge en ambdós baròmetres és votaria en 

contra de la independència: 28,2% a la segona onada, i 24,7% a la tercera onada 

 

 podríem parlar, en conseqüència, d’una polarització molt pronunciada entre el total 

d’entrevistats: l’agregació de les dues possibilitats de resposta més allunyades una de l’altra 

és superior al setanta per cent en qualsevol dels dos baròmetres: a la segona onada, 42,9% 

més 28,2% sumen un 71,1%; a la tercera onada, 45,4% més 24,7% sumen un 70,1% 

 

 una polarització que s’accentua si ens fixem en els totalment a favor: un 63,8% d’aquests 

votaria a favor de la independència en el baròmetre de la segona onada, i un 67,5% en el 

baròmetre de la tercera onada. En qualsevol dels dos baròmetres, uns percentatges més de 

vint punts per sobre els del total d’entrevistats 

 

 o si ens fixem en els totalment en contra: un 55,8% d’aquests votaria en contra de la 

independència a la segona onada del baròmetre (sobre un 28,2% del total d’entrevistats), i un 

55,2% ho faria segons la tercera onada del baròmetre (en aquest cas, sobre un 24,7% del 

total d’entrevistats)  
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11. Comportament electoral segons tipus d’eleccions 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 29a. Dels diferents tipus d’eleccions, quina és per vostè la més important...? (*) 

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 29a. Dels diferents tipus d’eleccions, quina és per vostè la més important...? (*) 

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 

 l’ítem Comportament electoral segons tipus d’eleccions pensem que és una informació 

interessant: 

 

 en primer lloc, perquè d’un a l’altre baròmetre, en el total d’entrevistats la importància del tipus 

d’eleccions varia: les eleccions al Congrés dels Diputats, amb un percentatge del 37,5 a la 

segona onada, percentatge més elevat de resposta dels possibles, passen a un segon lloc en 

el baròmetre de la tercera onada: 28,4%: perden gairebé deu punts 

 

 per contra, les eleccions al Parlament de Catalunya guanyen interès: en el baròmetre de la 

tercera onada esdevenen el percentatge més alt de resposta entre el total d´entrevistats: un 

30,7% 

 

 en segon lloc, pels totalment a favor de la recaptació dels impostos, les eleccions al 

Parlament de Catalunya són més importants deu punts percentuals per sobre del total 

d´entrevistats: 38,5% sobre 27,0% en el baròmetre de la segona onada, i 41,6% sobre 30,7% 

en el baròmetre de la tercera onada 
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 de manera contrària, pels totalment en contra de la recaptació dels impostos, les eleccions al 

Congrés dels Diputats són més importants més de quinze punts percentuals per sobre del 

total d´entrevistats: 55,5% sobre 37,5% en el baròmetre de la segona onada, i 44,2% sobre 

28,4% en el baròmetre de la tercera onada 

 

 en tercer lloc, segons la lectura de les dues anteriors taules, podríem dir que la importància 

de les eleccions al Congrés dels Diputats transcorre en paral·lel al declarar-se més i més en 

contra la recaptació dels impostos per part de les administracions catalanes     
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12. Eleccions al Parlament de Catalunya. Record de vot 

 

 l’ítem Record de vot a les eleccions al Parlament de Catalunya ens aporta un tipus 

d’informació que es complementaria amb la que hem destacat a l’ítem Simpatia de partit 

 

 tal com hem fet en descriure la simpatia de partit, a les taules que segueixen de l’ítem Record 

de vot a les eleccions al Parlament de Catalunya les formacions polítiques 

extraparlamentàries també estan compreses en la categoria de resposta altres i els valors 

que s’ombregen representen els valors percentuals més alts per a cadascun dels partits o 

coalicions 

 

 afegir que els resultats estan expressats sobre cens: és a dir, sobre el conjunt de les 

persones entrevistades       

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta 30. Em podria dir a quin partit o coalició va votar a les darreres eleccions al 

Parlament de Catalunya? (*) 

(Resposta simple; %) 

(*)Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011  

Totalment a favor Més aviat a favor Més aviat en contra Totalment en contra 
Total
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  Altres /Nul 2,4 3,3 3,1 3,3 2,6

En blanc 4,4 6,1 6,1 4,9 5,1

No va votar 13,9 18,1 26,3 32,9 18,6

NS/NC  8,4 11,8 6,6 8,6 9,8

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Base real 1323 609 232 183 2500

Base ponderada 1259 627 244 213 2500
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta 30. Em podria dir a quin partit o coalició va votar a les darreres eleccions al 

Parlament de Catalunya? (*) 

(Resposta simple; %) 

 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 

 com apuntàvem amb la simpatia de partit, també aquí es pot parlar d’uns partits i coalicions 

sobrerepresentats i uns partits i coalicions subrepresentats (recordar que destaquem 

percentatges superiors al 10%) 

 

 de manera que, a grans trets, es pot comprovar com el record de vot cap el PP augmentaria a 

mesura que la resposta en relació a la recaptació dels impostos és més i més contrària; i el 

record de vot cap a CiU augmentaria a mesura que la resposta de l’entrevistat és més i més 

favorable a la recaptació d’impostos  

 

 de forma més particularitzada pot destacar-se també que, en el baròmetre de la segona 

onada, dels que recorden haver votat a CiU els totalment a favor obtindrien el percentatge 

Totalment a favor Més aviat a favor Més aviat en contra Totalment en contra 
Total
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  Altres/Nul  3,5 3,4 4,0 1,6 3,3
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No va votar 13,9 22,0 22,5 32,8 19,8

NS/NC  10,3 14,8 12,5 10,1 11,8

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Base real 1241 656 259 179 2500

Base ponderada 1210 683 262 180 2500
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més alt (39,0% sobre un total de 29,4%). Seria el cas d’una sobrerepresentació màxima de 

CiU 

 

 el record de vot cap el PSC, de la mateixa manera que la simpatia de partit, es concentra en 

les dues possibilitats de resposta menys polaritzades, o centrals, les més aviat a favor i més 

aviat en contra. En el baròmetre de la tercera onada, tanmateix, aquesta polarització s’atenua 

en benefici dels que declaren estar totalment en contra que siguin les administracions 

catalanes les encarregades de recaptar els impostos (d’un 7,2% a la segona onada pugen 

fins a un 11,7 a la tercera onada)  

 

 i, també, com en el cas de la simpatia de partit, els que recorden no haver votat segueixen un 

comportament similar al PP: en tots dos baròmetres,  com més alt és el percentatge dels que 

recorden no haver votat més contraris són a la recaptació dels impostos. Un percentatge molt 

estable (32,9% i 32,8%, respectivament)  
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13. Ús de la llengua 

 

 tanquem la present descripció amb la incorporació d’un ítem sobre la llengua que 

quotidianament s’utilitza perquè estem convençuts que és un tipus d’informació que pot 

enriquir l’Apunt      

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta C701. Em podria dir quina llengua parla habitualment a casa? (*) 

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta C702. Em podria dir quina llengua parla habitualment a la feina? (*) 

(N= Treballen; resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 

 

BOP 2a onada 2011 

 

Pregunta C703. Em podria dir quina llengua parla habitualment amb els amics? (*) 

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 2a onada 2011 
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta C704. Pot indicar-me quina és la seva llengua? Ens referim a quina és la llengua que 

vostè considera com a pròpia (*)  

(Resposta simple; %) 

 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta C705. Recorda quina llengua va parlar primer vostè a casa, quan era petit? (*)  

(Resposta simple; %) 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011  
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BOP 3a onada 2011 

 

Pregunta C706. Pot indicar-me quina és la seva llengua habitual? Ens referim a la llengua que 

parla més sovint (*)  

(Resposta simple; %) 

 

 

(*) Font: Baròmetre Opinió Política. 3a onada 2011 

 de les sis taules precedents, apuntar que només a la C705 (Recorda quina llengua va parlar 

primer vostè a casa, quan era petit?) el percentatge del total d’entrevistats que respon 

castellà és superior al percentatge dels que responen català. Una resposta del tot lògica si es 

tenen en compte les periòdiques onades migratòries -totes elles de parla castellana, o 

espanyola-  que ha rebut el nostre país  

 

 i, finalment, destacar que com en anteriors ítems, en aquest de la llengua també es constata 

una forta polarització entre els entrevistats: els que habitualment parlen en català tenen uns 

percentatges favorables molt superiors als dels total d’entrevistats en relació a la recaptació 

dels impostos per part de les administracions catalanes 
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Consideracions finals: 

 conèixer què pensen els ciutadans sobre aquelles qüestions relacionades amb el govern i 

l’administració pública del seu país no només és del tot necessari en una societat 

democràtica sinó que és una informació que pot ajudar a millorar-la 

 en aquest sentit, interessar-se per l’opinió dels catalans sobre quina administració hauria de 

recaptar els seus impostos és un exercici que hauria de servir al govern i a la pròpia societat 

 de manera descriptiva, al llarg de les pàgines precedents hem tractat sobre la relació existent 

entre la identificació de determinats problemes com a rellevants i la gestió dels impostos. Una 

relació entre variables socials i econòmiques que, en moments, com l’actual, de crisi no 

només econòmica,  té una dimensió encara més significativa  

 a tall de conclusió, emfasitzarem l’element que ens sembla principal: el nostre país, 

Catalunya, com qualsevol altra societat democràtica, es llegeix a partir d’unes determinades 

polaritats. En el nostre cas concret, però, hi ha una polaritat, la Catalunya-Espanya, que 

incideix sobre totes les altres, i les condiciona 

 la polaritat Catalunya-Espanya es concreta en uns perfils, bàsicament tres. D’acord a la 

terminologia fins aquí utilitzada, serien els totalment a favor, els totalment en contra i, la franja 

central entre uns i altres, els més aviat a favor i/o més aviat en contra 

 l’opinió sobre la recaptació dels impostos és la variable que ens ha possibilitat identificar els 

dos perfils extrems de ciutadans que conviuen a Catalunya. Uns perfils molt nítids, i força 

coneguts. El tema, però, no s’esgota en els impostos   

 tot i l’interès, innegable des de diversos punts de vista, de veure com evolucionen els dos 

perfils extrems, pensem que l’interès màxim es troba en l’evolució de la franja central.  

           

 


